

СОГЛАСОВАНО:



Начальник Департамента
социальной защиты населения
Ивановской области
Т.В. Рожкова
16 «декабря» 2018 года

**Отчет о результатах деятельности
ОГКОУ Фурмановского детского дома за 2017 год**

Областное государственное казённое образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Фурмановский детский дом» является организацией для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Основные задачи деятельности детского дома:

- создание для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, благоприятных условий, приближенных к домашним, способствующих умственному, эмоциональному и физическому развитию личности;
- обеспечение социальной защиты, медико-психолого-педагогической реабилитации и социальной адаптации воспитанников;
- освоение образовательных программ, обучение и воспитание в интересах личности, общества и государства;
- обеспечение охраны и укрепления здоровья воспитанников;
- охрана прав и интересов воспитанников.

В детском доме уделяется большое внимание созданию условий проживания воспитанников, максимально приближенных к домашним.

Для детей оборудованы жилые комнаты на 2-3 человека, комнаты для отдыха и досуговой деятельности, современный обеденный зал, в группах установлены кухонные уголки, оснащенные необходимым оборудованием и столовой посудой. Для занятий с детьми имеются библиотека, музыкальный зал, швейная мастерская, компьютерный класс, современная сенсорная комната, лаборатория личностного роста воспитанников «Перекресток», кабинет кулинарии, оснащенный современной кухонной мебелью и бытовой техникой. Оборудована комната для посещения детей лицами, желающими усыновить (удочерить) или принять под опеку (попечительство) ребенка, получившими в установленном порядке направление на посещение ребенка в целях знакомства и установления контакта между ребенком и указанными лицами.

В 2017 году была продолжена работа по укреплению материально-технической базы учреждения, проведен косметический ремонт спальных и игровых помещений.

По состоянию на 01.01.2018 в учреждении работали 42 сотрудника, в том числе 26 чел. - административно-технический персонал, 16 чел. -

педагогические работники. Из административно-технического персонала имеют высшее профессиональное образование - 12 чел., среднее профессиональное образование - 12 чел., начальное профессиональное образование - 2 чел.

Из педагогических работников имеют высшее профессиональное образование - 9 чел., среднее профессиональное образование - 7 чел., высшую квалификационную категорию - 3 чел., первую квалификационную категорию - 2 чел., награждены отраслевыми наградами и грамотами - 8 чел.

Число работников, прошедших переподготовку и повышение квалификации в отчетном году, - 13 чел.

В ОГКОУ Фурмановском детском доме проживают дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети, родители (законные представители) которых по различным причинам не могут исполнять свои обязанности.

По состоянию на 01.01.2018 в учреждении воспитывается 21 ребенок в возрасте от 3-х до 18 лет, в том числе по заявлению родителей - 5 человек, детей дошкольного возраста - 4 чел., детей школьного возраста - 16 чел, студентов колледжа - 1 чел. В детском доме сформированы 4 воспитательные группы. Наполняемость групп - до 8 детей.

В детском доме организовано проживание воспитанников в воспитательных группах по принципам семейного воспитания. Дети, являющиеся членами одной семьи или находящиеся в родственных отношениях, проживают в одной группе.

Получение общего и дошкольного образования воспитанниками в отчетном году осуществлялось на базах следующих образовательных организаций: муниципальные общеобразовательные учреждения средние школы № 3 и № 7 г. Фурманова, муниципальное общеобразовательное учреждение Иванковская средняя школа, ОГКОУ «Ивановский областной центр психолого-медико-социального сопровождения», ДОУ детский сад № 14 «Родничок» г. Фурманова.

Обеспечивается обучение детей по дополнительным общеобразовательным программам, лицензия на осуществление образовательной деятельности (дополнительное образование детей и взрослых) серия 37Л01 № 0001050 от 31.12.2015, выдана Департаментом образования Ивановской области.

В 2017 году на базе детского дома функционировали 12 творческих объединений для воспитанников художественного, туристско-краеведческого, естественнонаучного, физкультурно-спортивного, культурологического, военно-патриотического, социально-педагогического направлений (поисковый отряд «Русичи», клуб «Правовой ликбез», литературная гостиная «Лукоморье», творческая мастерская «Вы-творяшки», изостудия «Палитра», вокальная студия «Фа-солька», спортивный клуб «Альтернатива», театр-студия моды «Дива», кулинарная студия «Соус», творческая мастерская «Силуэт» и др.), в которых занимались 100 % контингента воспитанников.

С 2014 года в учреждении осуществляется допрофессиональная подготовка воспитанников по курсу «Кулинария». В 2017 году по программе

первого года обучения занимались 7 воспитанников, по программе второго года обучения - 8 воспитанников, в том числе 3-е выпускников. Воспитанники активно участвовали в подготовке различных семейных праздников, готовили различные блюда, учились сервировать стол на праздничные мероприятия. Две выпускницы 2017 года, а всего с начала ведения курса «Кулинария» четыре, продолжили обучение в профессиональных образовательных организациях по специальности «повар-кондитер».

На базе детского дома работает шахматный кружок «Гроссмейстер» (руководитель А.К. Шепелев), который осуществляет свою деятельность в рамках программы Российской шахматной федерации «Шахматы в детские дома». В 2017 году команда детского дома завоевала 1-е место и получила кубок в областных соревнованиях по шахматам среди команд детских домов и интернатов Ивановской области; участвовала во 2 Всероссийском шахматном турнире для детей из детских домов и домов-интернатов «Восхождение» в Краснодарском крае (18-е командное место из 47-и команд России).

В 2017 году 10 воспитанников детского дома посещали творческие объединения и секции, созданные на базах муниципальных учреждений образования, в том числе: 9 воспитанников занимались в МАОУДОД «Центр детского творчества», 1 воспитанник - в муниципальном образовательном учреждении дополнительного образования детей «Детская художественная школа» Фурмановского муниципального района.

Вовлечение воспитанников в активную творческую деятельность - одно из условий их успешной социализации. За 2017 год дети стали участниками 20 всероссийских, 16 областных и 5 крупных межрайонных мероприятий.

Так, 10 работ воспитанников было представлено на Международном детско-юношеском интернет-конкурсе рисунка и прикладного творчества «Зима - 2017», 8 воспитанников приняли участие во Всероссийском детско-юношеском интернет-конкурсе рисунка и прикладного творчества «Удивительный мир животных» (организаторы «Система добровольной сертификации информационных технологий (ССИТ)». Два воспитанника стали призерами Всероссийского детско-юношеского конкурса выразительного чтения «Минута» со стихами С.Я. Маршака.

На областном конкурсе детского художественного творчества «Созвездие» воспитанница Козлова Екатерина заняла 1 место в номинации «Литературная».

Театральная постановка детского дома отмечена дипломом за 3 место в областном творческом конкурсе «Театральный ринг - 2017». Воспитанники в номинации «Творческий союз» представили спектакль «Мир, который придумал Маршак», посвященный 130-летию со дня рождения С.Я. Маршака.

На Всероссийском конкурсе моды «Создай свой стиль», организованном Фондом социальных, благотворительных и культурных программ «Северная Корона», модель «Яркий полдень» из коллекции «Сон в летнюю ночь» театра моды детского дома награждена дипломом 3 степени.

В 2017 году, в Год экологии и особо охраняемых природных территорий, большое внимание уделялось экологическому воспитанию детей.

Воспитанники приняли участие в региональном этапе Всероссийского детского экологического форума «Зеленая планета - 2017». В номинации «Зеленая планета глазами детей» 6 воспитанников представили рисунки о растениях и животных, занесенных в «Красную книгу», и награждены дипломами участников. В номинации «Современность и традиция» представленные коллекции моделей одежды «Сударушка» и «Царевна Лебедь» заняли 1 место в региональном отборочном этапе и были направлены на Всероссийский этап конкурса «Зеленая планета - 2017».

Большую социальную значимую работу в течение года проводили члены экологического отряда «Первоцвет». Ими был разработан и реализован проект «Городские цветы». Главная цель проекта - изучение видового состава растений и трав, которые произрастают на территории г. Фурманова, определение проблем их произрастания, связанных с влиянием урбанизации. Консультационную помощь в разработке и выполнении проекта отряду «Первоцвет» оказала Н.Е. Парамонова, руководитель научного общества «Орион» МОУ ОШ №8 г. Фурманова. На областном конкурсе на лучший природоохранный проект среди воспитанников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проект занял 3-е место.

Проведена декада «Учимся охранять редкие растения», в рамках которой воспитанники стали участниками семейных часов «Редкие и исчезающие виды растений Ивановской области» и «Учимся охранять редкие растения». Работал экологический патруль «Ищем первоцветы», итогом стали фотографии и рисунки воспитанников на тему «Хрупкая красота первоцветов» и выставка «Исчезающие цветы Ивановской области».

Растить патриотов - это сложное и кропотливое дело. Программа гражданско-патриотического воспитания «Россияне» является системообразующим направлением воспитательной работы в детском доме, но данная модель будет работать только при наличии интересного и необходимого единства, объединяющего детей и взрослых общей коллективной творческой деятельностью. Ею стала работа поискового отряда «Русичи». Отряд создан на базе детского дома в 2013-м году, в январе 2015 года он внесен в реестр Ивановского регионального отделения Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России». В отчетном году к деятельности отряда были привлечены добровольцы из числа школьников и студентов колледжей, социальные партнеры. В 2017 году новые члены отряда прошли методическую и практическую подготовку по двум направлениям:

- работа в полевых условиях в период экспедиционной деятельности в рамках «Вахты Памяти (проводил командир отряда В.А. Ленков и опытные поисковики на выездных мастер-классах в г. Иваново);

- работа с электронными архивами и базами данных с целью сбора информации по запросам родственников о воинах, погибших в годы Великой Отечественной войны.

В августе поисковый отряд «Русичи» (11 человек) принял участие в 19-й Международной «Вахте Памяти-2017» в Гагаринском районе Смоленской области.

Воспитанники детского дома стали участниками в организованных общероссийским общественным движением «Поисковое движение России» проекте «Судьба солдата» и Всероссийской акции «День Героев Отечества в России». Ребята вместе со своими наставниками собрали информацию о героях-фурмановцах, выпустили листовки и распространили их среди жителей города. В штаб «Поиск» поискового отряда обратилось 10 граждан с просьбой помочь установить сведения о родственниках, без вести пропавших в годы Великой Отечественной войны. В обобщенной базе данных «Мемориал» электронных архивов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации найдена информация о 6 погибших воинах, которая передана родственникам в ходе вечера «Часовые Памяти», проведенного ко Дню Неизвестного Солдата.

В 2017-м году на базе детского дома активно работал музей «Связь времен и поколений». В музее хранятся военные материалы и экспонаты, привезенные поисковым отрядом «Русичи» с мест боев времен Великой Отечественной войны, материалы об истории детского дома. За год музей посетили 112 гостей, экскурсоводами для которых были воспитанники детского дома.

Деятельность отряда освещалась через сайты детского дома, социальных партнеров, администрации района, через районную и областные газеты, местное и областное телевидение.

Социальными партнерами детского дома в гражданско-патриотическом воспитании детей являются благотворительный фонд «Завтра» (г. Москва), Ивановский парашютный завод «Полет», холдинг «Комбинат строительных конструкций» (г. Иваново), отдел военного комиссариата Ивановской области по Фурмановскому муниципальному району.

Большое внимание уделялось правовому воспитанию детей. Работа по правовому воспитанию строилась на основе совместного плана профилактических мероприятий с КДН и ЗП администрации Фурмановского муниципального района, ПДН ОМВД РФ Фурмановского муниципального района.

В рамках Общенациональной информационной кампании по противодействию жестокому обращению с детьми прошла декада «Телефон доверия». Было подготовлено выступление агитбригады «Скажи детскому Телефону доверия - Да!», проведены семейные часы «Ты не один», конкурс детского рисунка «Детский телефон доверия», а также конкурс стихов «Не дай себя в обиду!», авторами которых были сами воспитанники. К Международному дню детского Телефона доверия старшими воспитанниками оформлен информационный стенд «Что такое Телефон доверия?»

В 2017 году завершена реализация проекта «Я строю жизнь», направленного на профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, который получил грант Фонда поддержки детей, находящихся в трудной

жизненной ситуации. Соисполнителями проекта были комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Фурмановского муниципального района, отделение по делам несовершеннолетних Отдела МВД России по Фурмановскому району, территориальное управление социальной защиты населения по Фурмановскому муниципальному району, а также были привлечены добровольцы. Общее число детей, участвующих в мероприятиях проекта (целевая группа, а также дети из их социального окружения), - 410 человек. Численность несовершеннолетних на конец отчетного периода, снятых с учета в отделении по делам несовершеннолетних - 6 человек, в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав - 7 человек. Количество мероприятий по распространению новых технологий и методов работы с целевой группой Проекта (тренинги, обучающие семинары, научно-практическая конференция) - 7 единиц. Сотрудники детского дома стали участниками VIII Всероссийской выставки-форума «Вместе - ради детей! Вместе с семьей!» (г. Мурманск), организованной Фондом помощи детям, находящимся в трудной жизненной ситуации. На интерактивной площадке был представлен опыт работы детского дома по социализации и реабилитации несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом (проект «Я строю жизнь»), а также по психолого-педагогической поддержке семей, воспитывающих детей с ОВЗ (проект «Рука в руке»). Проведены консультации по работе по данным проектам, мастер-класс «Метод «Нейрографика», направленный на стабилизацию эмоционального состояния человека, поиск ресурсных возможностей личности, распространены печатные издания.

В рамках реализации программы «Меридиан здоровья» проводилась работа по формированию у воспитанников навыков здорового образа жизни, по профилактике употребления наркотических веществ, в том числе курительных смесей, спайсов, энергетических напитков. Для детей были организованы семейные часы, беседы с привлечением медицинских работников, педагогов-психологов, инспекторов ПДН ОМВД РФ Фурмановского района, а также спортивные игры, конкурсы, викторины, экскурсии, акции. С целью организации активного досуга для воспитанников были организованы военно-спортивная акция «Один день в армии: зарница» на базе ДОЛ «Игнатовский», спартакиада «Рекорды нашего двора» (футбол, настольный теннис, волейбол, баскетбол, армрестлинг). С большим интересом воспитанники приняли участие в областных соревнованиях «Будем Родине служить!» и «Мой шеф, воспитатель и я – дружная семья».

Для детей были организованы спортивные занятия по 9 направлениям в рамках работы спортивного объединения «Альтернатива». Воспитанники занимались в тренажерном зале, баскетболом, волейболом, футболом, фитнесом, настольным теннисом, армрестлингом. Наиболее популярными среди мальчиков были футбол и волейбол, среди девочек - занятия по фитнесу.

В 2017 году 12 воспитанников пробовали свои силы по сдаче норм ГТО. Воспитанники детского дома школьного возраста были зарегистрированы на официальном сайте Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». Каждому ребенку был присвоен личный ID-номер.

Ребята прошли подготовку к выполнению в соответствии с возрастом установленных нормативных требований по разным категориям: бег на выносливость, метание спортивного снаряда, подтягивание, прыжки в длину и другие. В следующем году работа будет продолжена.

Летом 2017 года все воспитанники две смены отдыхали в детском оздоровительном лагере «Янтарь».

В детском доме успешно идет поиск новых путей в развитии детского соуправления. За прошедший год были проведены мероприятия, направленные на сплочение детского коллектива, на развитие лидерских качеств у ребят. В работе детского дома широко использовались методы проектной деятельности и коллективных творческих дел. В 2017 году реализованы следующие коллективные творческие дела и проекты: «Осень глазами детей» (выставка-презентация работы кружков и творческих объединений), «Подарок своими руками» (изготовление подарков ко Дню учителя, к 8 Марта, Дню святого Валентина), «Цветущий дом» (благоустройство территории детского дома) и др.

Постинтернатное сопровождение в течение года осуществлялось в отношении 10 выпускников детского дома, не достигших совершеннолетия и обучающихся в профессиональных образовательных организациях. В рамках данного сопровождения проведено 64 выезда в профессиональные образовательные организации с целью оказания практической помощи выпускникам.

В 2017 году выпуск из учреждения составил 3 человека, из них: поступили в учреждения профессионального образования по программам подготовки специалистов среднего звена - 1 человек, по программам подготовки рабочих кадров - 2 чел.

Осуществлялась многофункциональная деятельность детского дома по предоставлению комплекса услуг по профилактике социального сиротства и развитию семейных форм воспитания.

На базе учреждения функционирует Центр подготовки приемных родителей и сопровождения замещающих семей. Специалисты Центра курировали семьи, проживающие в 3 муниципальных районах области: Фурмановском, Приволжском и Родниковском. На конец 2017 года на сопровождении состояли 78 семей, из них 41 семья – на очном сопровождении и 37 семей – на заочном. В течение года прошли подготовку и получили свидетельства 23 гражданина, желающих принять на воспитание в семью детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 21 кандидат создал замещающую семью.

В 2017 году специалистами Центра было проведено 8 семейных сессий в Приволжском и Родниковском муниципальных районах с целью повышения психолого-педагогической компетентности замещающих родителей, содействия становлению позитивных детско-родительских отношений. В ходе семейных сессий проводились психологические тренинги, творческие мастерские, работал консультационный пункт для замещающих родителей по вопросам обеспечения безопасности, защиты прав и законных интересов

приемных детей в замещающих семьях, профилактики насилия и жестокого обращения по отношению к детям и преодолению психолого-педагогических проблем в развитии и воспитании несовершеннолетних.

В рамках работы по распространению эффективных технологий и методов работы, направленных на сокращение детского и семейного неблагополучия, оказание помощи детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, были проведены обучающие семинары и мастер-классы для специалистов, работающих с семьями с детьми.

С 2015 года в Центре открылся пункт оперативной помощи замещающим семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. В течение 2017 года помочь получили 17 семей.

Одной из основных целей работы детского дома является устройство воспитанников в семью. В детском доме разработаны и реализуются индивидуальные планы развития и жизнеустройства воспитанников.

С июля 2015 года в учреждении функционирует отделение восстановительной реабилитации кровной семьи, что позволило организовать работу с кровными семьями, родственниками воспитанников в новом формате. Индивидуально по каждому воспитаннику осуществлялся анализ ситуации в кровной семье в части анализа шансов на возврат ребенка, велась переписка с родителями, кровными родственниками, проводились консультации для родителей, велась подготовка детей к передаче в семью.

Всего за 2017 год было направлено 52 письма кровным родственникам воспитанников, проведено 37 консультаций для 23 родителей и кровных родственников.

Кровные родственники приглашались для участия в мероприятиях детского дома: родительских собраниях, творческих отчетах воспитанников о своих успехах, массовых мероприятиях к праздничным датам.

Наиболее эффективной формой взаимодействия с семьей стал клуб «Право вновь стать родителями». Проведено 2 заседания, в которых приняли участие кровные родственники 8 детей из 5 семей.

Для кровных родственников и родителей были изготовлены памятки и буклеты по вопросам воспитания детей, восстановления в родительских правах, оформления опеки и попечительства; были оформлены информационные стенды.

Как результат этой работы, в отчетном году 3 человека из числа кровных родственников получили заключения о возможности временной передачи воспитанников в их семьи, а всего 8 воспитанников имеют разрешение временно проживать в семьях граждан (в том числе родственников). Получили разрешение в ТУСЗН по Фурмановскому муниципальному району на посещение воспитанников в детском доме 15 родственников детей.

За 2017 год переданы на семейные формы воспитания 12 воспитанников детского дома, в том числе в кровные семьи - 4.

Директор ОГКОУ Фурмановского
детского дома

С.А. Рябова